

## 110 公務人員普通考試試題

類 科：文化行政

科 目：本國文學概要

殷平之老師

考試時間：1 小時 30 分

一、宋代話本的興起背景如何？請說明話本的基本形式和故事類型，以及對中國小說寫作的影響。  
(25分)

**【解題關鍵】**

《考題難易》：一顆星（簡單）

《解題關鍵》：此題屬於「小說發展」的基本考題。「宋話本」可說是中國白話小說的開山，考生不可不知。

**【擬答】**

中國的小說初起之時，僅是粗陳梗概，發展至唐傳奇，始臻於成熟。而中國小說的發展到了宋代，由文言的傳奇轉變為語體的話本，至此時，白話成為小說表達的主要語言。「宋話本」可視為中國白話小說的始祖。以下茲說明宋代話本的興起背景、話本小說的結構形式與故事類型，以及對中國小說發展的影響。

**(一) 宋代話本的興起背景**

宋代的話本小說源起於「說話」。「說話」為中國一種民間的表演技藝，唐代即有，入宋之後，因城市經濟繁榮，市民對娛樂的需求增加，於是宋代的說話藝術達到空前繁茂。其後，用書面將說話人所說的故事記錄下來，就形成了通俗的話本小說。所謂「話」指故事，而「話本」則是說話人講述故事的底本。宋代話本小說不僅標誌了中國白話小說發展的成熟，更成為宋代都市經濟繁榮的最佳證明。

**(二) 話本的結構形式與故事類型**

1. 結構形式：首先為「定場詩」，以詩或詞起，說話人常用「有詩為證」、「有詞為證」等語。

其次為「入話」，又名「得勝頭回」；在正話之前，插入與正話有關之故事或閒話。再者為「正話」，為主要敘述的故事，往往兼有韻、散二種文體。最後為「散場詩」，又名「煞尾」，以詩或詞總結整個故事，藉以懲勸世人。

2. 故事類型：話本的前身為「說話」，說話有「四家數」，分別為「小說、說經、講史、合生」，說話演變至話本小說，故事類型則可分為「靈怪、煙粉、傳奇、公案、朴刀、桿棒、神仙、妖術」等。

**(三) 話本對後世小說發展的影響**

1. 寫作手法的方面：話本用現實的表現技巧，大量以下層人民作為小說的主人翁，反映了當時社會的生活面貌；並且以浪漫主義精神，通過非現實的情節穿插，表現出下層人民對美好生活的追求，以及對黑暗壓迫的不妥協；以上手法皆深深影響了後世的小說創作者。

2. 語言運用的方面：以接近閱聽者口語的語言，明快的表現出人物的個性與細微的情感變化，具體且生動的推展故事的架構。通俗、簡潔、生動的白話運用，實是中國小說史上的一大變革，後世雖仍有以文言書寫的小說作品，卻再也無法成為主流了。

## 公職王歷屆試題（110 普考）

話本把中國小說的發展推到了一個嶄新的階段，開闢了中國小說的新紀元，其後明、清兩朝小說的黃金時代，正是沿著話本的道路發展起來的。

二、詩詞在韻文發展上關係密切，詞又名「詩餘」，有言「詩莊詞媚」，又有「詩主而詞輔」之說，請論述二者的差異與發展特色。（25分）

### 【解題關鍵】

《考題難易》：二顆星（適中）

### 《解題關鍵》：

- 「詩」、「詞」為韻文發展史上的兩大文類，此題事實上亦屬於文學史的基本題目，只是內容龐雜，要在有限時間內摘取出重點，仍屬不易。
- 考生切勿困惑於「詩莊詞媚」、「詩主而詞輔」等語，應試時找對題目「關鍵詞」至為重要，只要把握住「詩」、「詞」兩個重點加以發揮，最後再扣回題旨即可。

### 【擬答】

「唐詩」與「宋詞」可說是中國文學史上燦目的兩大瑰寶，由詞的別名「詩餘」，以及「詩主而詞輔」之說，即可知二者在韻文發展史上的密切關係。現就「詩」與「詞」的差異與發展特色概述如下，並說明何謂「詩莊詞媚」。

#### (一) 唐詩

1. 中國詩歌的發展在唐代臻至巔峰，創作者遍及社會各階層，「詩人」此一身分已不再是文人獨享的專利；且詩歌作品內容的多元與文化底蘊的深厚，較之於先秦韻文雙璧《詩經》、《楚辭》，更可說是毫不遜色。
2. 唐代結束了中國數百年的分裂，南北民族融合，溫柔敦厚的華夏文化中注入了外族爽朗剽悍的風格，使唐詩面貌多樣。且唐以前之詩歌幾由貴族、文士所左右，詩之內容不免與社會脫節，唐代詩人多非養尊處優之輩，以自身種種平民經驗入詩，使詩歌的社會基礎擴大，豐富了作品內容。
3. 唐代的「近體詩」或稱「今體詩」分為絕句（四句）、律詩（八句）、排律（十句以上）三類，有五、七言兩種字數。近體詩除了講究句式整齊，尚有嚴密的聲律原則，注重平仄聲調的抑揚起伏，此外，律詩與排律另有對偶句的創作要求，令近體詩極富於形式的藝術美感。

#### (二) 宋詞

1. 宋代因城市繁榮，市民經濟的水準普遍提升，庶民成為推動城市大眾文化的主流，庶民文化需要的當然就是充滿世俗特質的文學形式，而「詞」此一音樂性文類在宋代即成為承擔庶民文學的新載體。
2. 「詞」雖原為音樂之附庸，但經晚唐、五代之發展，已具獨立文學生命；加之進入宋代之後，「徵聖」、「宗經」居於當時思想的主導地位，認為文學乃是教化載道的工具，「詞」遂於雅正的詩、文之外，肩負起人們抒發情感的責任，「言情」正可說是「詞」的重要文化表徵。
3. 「詞」乃是以曲譜為主，先有聲（音樂）後有詞，重平仄、押韻，以便歌唱。詞有詞牌（詞調）用來表示音樂之聲調，並用以規定字數、句式、押韻等。詞之體制可分為「小令、中調、長調」。篇幅短小的「小令」語言簡練，「中調」較小令稍長，字數最多的「長調」則重視鋪敘的創作手法。

歷來多有「詩莊詞媚」一說，乃是對詩詞總體特徵的一種概括，雖說文學風格並不該一概定

## 公職王歷屆試題（110 普考）

音，但亦可由「詩莊詞媚」一語中看出「詩」與「詞」最明顯的差別。在題材上，詩多表達胸懷抱負、宦海沉浮，或是國家興亡、民生疾苦，詞則多言情。題材不同，自然語言風格就有所差異，詞的語言相較於詩則更顯得輕靈纖柔。

三、梁啟超在〈論小說與群治之關係〉中提出小說具備「熏、浸、刺、提」四種力，其意為何？

而在馮夢龍定調的「四大奇書」中，你認為那一本最符合上述四種特質，請論述理由。（25分）

### 【解題關鍵】

《考題難易》：四顆星（偏難）

《解題關鍵》：此題同學應考時，若對〈論小說與群治之關係〉認識有限，亦可把握住「四大奇書」（《水滸傳》、《三國演義》、《西遊記》、《金瓶梅》）其中一本作為切入點。此題的困難度在於「聯結」，將梁啟超提出的「熏、浸、刺、提」四種藝術感染力與「四大奇書」其一加以聯結，實是頗為考驗功力。

### 【擬答】

中國近代史上，清末的梁啟超為一劃時代的人物，可說是中國近代啟蒙過程中一位重要的思想家。梁啟超主編的小說雜誌《新小說》，對促進晚清小說的繁榮發展有重大貢獻，其於創刊號上發表的〈論小說與群治之關係〉一文中，強調了小說對於社會改革和社會進步的積極意義，並提出了「熏、浸、刺、提」四種藝術感染力量。現將此「四種力」概述如下，並以明代四大奇書中的《水滸傳》為例說明之。

#### (一)「熏、浸、刺、提」釋義

1. 熏：即「薰陶」之意。指的是讀者專注投入在閱讀小說時，不知不覺中受到小說內容的薰陶，在思想感情上慢慢接受了作者於小說中所提出的觀點與見解。「熏」點出了小說對讀者具有潛移默化的作用。
2. 浸：即「感染」之意。指的是讀者在閱讀小說之時，浸淫於情境與人物之中不能自拔，哪怕閱畢之後，亦往往好長一段時間無法釋然。「浸」所講的是小說對讀者強烈的感染力，具有引起美感的藝術作用。
3. 刺：即「刺激」之意。「薰」和「浸」兩種力是慢慢地於不知不覺之中影響了讀者，而「刺」則是讀者在驟然之間被小說中的某一段情節的衝擊，情緒因而瞬間轉變。「刺」言明了小說對讀者具有刺激情感的作用。
4. 提：即「昇華」之意。「熏、浸、刺」三種力都是由外而內的進入讀者心靈，而「提」則是發自讀者的內心。讀者在閱讀小說時，常會不自覺地將自己投射在小說角色身上，把自己比擬為書中的主角。「提」在說明小說中的典型人物令讀者興起模仿其行動的強烈欲望。

#### (二)以《水滸傳》為例說明之

1. 《水滸傳》堪稱為中國英雄傳奇小說的代表。北宋末年宋江等人於梁山泊造反，為此書創作的歷史依據的來源。元末明初施耐庵立足於民間傳說、話本、戲曲的基礎上，以一枝生花妙筆進行了創造性的藝術加工，本書不但成為中國通行最廣的白話章回小說，也進而促使了章回體小說的大量產生。
2. 當閱讀到《水滸傳》中因「官逼民反」落草為寇的「一百零八條好漢」之時，讀者應可感受到被逼上梁山的無助，不免會掩卷慨歎，為他們身處那樣的時代而悲哀；當我們看到「林教

## 公職王歷屆試題（110 普考）

「頭風雪山神廟」的段落，性情再平和之人，也無法不被牽動情緒，並義憤填膺地為林沖痛心；甚至閱讀《水滸傳》到動情之處，亦不免自擬為一位位快意恩仇的聚義好漢。這些種種正可對應到梁啟超所提出的「熏、浸、刺、提」四種藝術力量。

梁啟超認為「小說為文學之最上乘」，易入人、易感人，並且形成一種能夠影響人、支配人的文化生態，他所具體分析的「熏、浸、刺、提」四種力，對於小說閱讀理論的建構影響頗深。

四、臺灣各地陸續成立文學紀念館，不少文化活動也得以順利推動。請將鍾理和紀念館、賴和紀念館、鍾肇政文學館、葉石濤文學紀念館由北而南排列之（需註記地區），並以來自最南方的文學家為例，說明其生平歷程與文學成就。（25 分）

### 【解題關鍵】

《考題難易》：二顆星（適中）

《解題關鍵》：此題考的其實就是鍾理和，此為臺灣文學的基本題目。若是同學具備臺灣文學的基本常識（文學紀念館大多與作家本身的籍貫或長年生活的地方相關），或是對臺灣藝文活動稍有認識，則此題的難易度當可直落一顆星（簡單）。

### 【擬答】

臺灣由北到南有諸多的文學紀念館，可以說是「整座島嶼都是我們的文學館」。文學紀念館的成立不僅令各地的文化活動得以更加順利的推動，且更標誌了臺灣對在地文學與文化的重視，極具意義。無論是桃園的鍾肇政文學館、彰化的賴和紀念館，抑或是臺南府城的葉石濤文學紀念館、高雄美濃的鍾理和紀念館，都值得我們一一去朝聖，聆聽文學動人的聲音。以下茲將來自最南方的文學家鍾理和介紹如下。

#### (一) 鍾理和生平簡述

原籍屏東，少年時隨父遷居高雄美濃。青年時期的鍾理和曾為了力爭婚姻自主，離臺出奔滿州國；多年後始返回家鄉，於中學謀得一席教職，並開始寫作，不料正當生活逐漸安定之際，鍾理和肺疾發作，住院期間家產變賣一空，家庭經濟的重擔全由妻子獨撐，此後，窮苦潦倒的生活及鄉野農村的農耕的體驗反倒成了他文學創作的養分。鍾理和於 45 歲時英年早逝，身後留下數十篇作品，以他艱難的寫作條件而言，他的文學生涯無疑是豐收的。

#### (二) 鍾理和文學作品介紹

- 鍾理和的文學作品多具有濃厚的自傳色彩，並展現出一種堅韌的力量，《笠山農場》、《夾竹桃》、《貧賤夫妻》、《原鄉人》等小說集，堪稱呈顯鍾理和生命精神的最佳證明。
- 鍾理和的小說創作多為中短篇，《笠山農場》為其唯一的長篇小說著作。鍾理和透過文字，呈現出客家農村的真實樣貌，細膩地描寫出他們的思想情感，展現出他們堅韌的精神，傳達出他們對生命的專注，讀來令人動容。短篇小說〈貧賤夫妻〉是一篇歌頌婦女品德的樂章，也是一曲讚美夫妻美好感情的頌歌。此作為鍾理和帶有自傳性質的小說，小說中一肩挑起家計，勤勞、樸實、善良的主角平妹，正是其妻鍾台妹女士的化身，鍾理和以樸實簡潔的文字，深情地刻劃了一個體現傳統婦女美德的美好形象。

#### (三) 鍾理和紀念館簡介

座落於高雄美濃的鍾理和紀念館，於 1980 年代初期落成，美濃雖然並非鍾理和的出生地，但卻是其生活以及從事文學活動的地方。館中紀念的文物，除與鍾理和相關的資料之外，尚收藏諸多臺灣作家的著作與珍貴的手稿。鍾理和紀念館為臺灣由民間合力興建的第一座平民文學家

## 公職王歷屆試題（110 普考）

紀念館，極具文學與文化意義。

被文壇與讀者稱為「倒在血泊裡的筆耕者」的鍾理和，在1950年代那個文壇被「反共文學」、「戰鬥文藝」盤據的時代，依然致力於鄉土文學的開拓，令鄉土文學的聲音在1950年代不致湮沒，其人其作對臺灣文學的發展而言可謂意義重大。

**志光×保成×學儒 快速考取 全方位智慧服務系統**

**線上.線下 純粹 給您 最強大的支援**

**激推！考生必看**

- 公職王影音頻道**
- 線上模擬測驗**
- 歷屆試題下載**
- 國考申論加分**

名師精析各科目考試重點、口面試準備技巧、上榜生經驗分享等全方位影音資訊。

運用海量題目，協助考生訓練解題速度，檢視學習成效及時修正弱點。

收錄各年度國考試題及解題，讓考生練習考古題時更易突破盲點，找到解題關鍵。

各考試領域專業文章分析解讀趨勢動態，協助考生加深各科目的答題內涵。

## 第一名的輔考實力 志光.保成.學儒

### 文化行政/教育行政 10大全方位課程

從基礎到精通，一系列專業輔導課程幫助您快速上榜，成功考取公職。

**實力養成班** | 提早準備  
提高上榜機會

**總複習班** | 考前觀念統整  
法條時事最新補充

**正規班** | 課程最完整  
奠定考取實力

**成效卓越  
讀書會** | 學員有口皆碑  
最具成效的方式

**高分作文班** | 名師指導  
拆解高分答題技巧

**全國線上  
模擬考** | 藉由測驗了解  
各科分數及總排名落點

**申論作答課** | 針對法科、學科  
之區別深入探討

**能力指標  
檢測系統** | 線上測驗同時診斷  
各科目章節強弱

**題庫班** | 教您以最快速度  
解出正確答案

**3Q線上  
練題批閱** | 在家也能好好寫申論  
線上批閱更彈性

(各班輔導規劃略有不同，部分課程需自費加選，詳情請洽各班服務櫃台)